551 名职业指导师学员累计开展3553 次职业指导(涵盖企 业招聘、培训、咨询等形式);为求职者提供就业服务27858人 次;帮助企业扩岗2735个、稳岗2264个;实施就业援助1998次 ……这是今年以来,海口市聚焦"好就业"职业指导能力提升培训 效果的调查结果。一个个数据,生动体现了海口在提升职业指导 能力、优化公共就业服务方面取得的扎实进展

记者从海口市人力资源开发局(市就业局)了解到,2024年以 来,海口市依托"好就业"职业指导能力提升培训,围绕就业形 势、就业创业政策以及职业指导咨询沟通技巧等内容,对全市 1880 名职业指导师进行了系统培训,全面提升了他们的职业指 导能力,进一步推动了全市公共就业服务质量和水平的提升

□本报记者 赵汶

▶9月14日,在海南省2025年"海南学子 就在海南"留才行动秋 季启动仪式暨就业嘉年华活动现场的职业指导区,职业指导师正在指导 学生制作简历。 本报记者 苏弼坤 摄

# 海口着力提升职业指导师能力

# 精准"把脉"提能力"对症"施策促就业

#### 当好求职者"军师"

#### 精准指导求职者实现高质量就业

近年来,职业指导师已成为广大 求职者迈向职场的重要"军师"。他 们通过提供专业的面试沟通技巧、解 读就业创业政策等方式,帮助求职者 寻找心仪的岗位、实现高质量就业。

在近日举办的海南省2025年"宏 志助航计划"专场招聘会暨自贸港重 点园区人才洽谈会上,职业指导师就 成为了众多求职者的现场"参谋"。

"近两年,我们围绕提升公共就 业服务能力制定了总体方案,为 1880 名职业指导师和公共就业服务 人员提供了专业技能培训。"市人力 资源开发局相关负责人介绍,经过 十期的系统培训,广大职业指导师

已将所学知识转化为实际行动,立 足本职工作,提供多元化就业创业 服务,助力企业稳岗扩岗,帮助求职 者顺利就业。

"能够通过职业指导帮助学生解 决就业难题,我感到非常自豪。"企业 人力资源管理师、原海南工商职业学 院计算机协会指导老师刘琴表示,参 加"好就业"职业导师培训后,她整合 资源推动就业创业服务的能力得到 了有效提升。今年5月,针对就业困 难学生,她联合学校就业办及就业驿 站(专业人力资源公司)组织了3场一 对一职业指导,提供个性化就业解决 方案,帮助学生解决就业难题。

"我之前由于缺乏求职经验、自 我认同感弱且信心不足,一直不敢主 动投递简历。"学生小吴告诉记者,在

职业指导师刘琴的正面引导、难点分 析和不断鼓励下,他逐步克服了求职 障碍,重拾职业自信,最终成功入职 一家教育公司,担任教学支持岗位。

#### 做好群众"导师" 有效指导群众科学规划职业生涯

去年以来,依托"好就业"职业指 导能力提升培训,广大职业指导师不 仅成为求职者的"军师",还成为群众 职业发展的"导师",帮助他们科学规 划职业生涯,驱散求职路上的迷雾, 引导他们走向更加光明的未来。

"我从去年6月开始申请开展海 南省红十字会志愿服务项目'红十 字成长计划——博爱引领未来',为 广大学生提供职业指导。"海口市职 业指导师、IACA(国际职业顾问协

会)高级生涯规划师杨利介绍,依托 培训所学的职业指导技巧、志愿服 务管理与沟通技术等知识,她带领 团队走进多所学校开展授课,组织 "清补凉计划"职业探访、"我是应聘 者"模拟面试等活动,提升了青少年 在沟通、生命教育与生涯规划融合 等方面的能力。

"参与活动过程中,90%的学生反 馈,对未来发展有了清晰思考,85% 的家长认为活动促进了亲子沟通,甚 至帮助孤独症学生迈出了社交的第 一步。"杨利自豪地说,她将专业知识 转化成为服务青少年成长的实际成 效,为基层志愿服务与青少年教育融 合提供了实践样本。

"经过职业指导师张青山的指 导,我的就业成本压力和心理负担

都减轻了很多。"市民卢亚妹说,经 过专业指导,她对自己的职业规划 更加清晰。今年8月以来,她代表海 南核安电子科技有限公司多次参加 省级、国家级创新创业大赛,并屡获

海口市人力资源开发局相关负 责人表示,下一步将继续依托就业 驿站开展职业指导与咨询服务,切 实提升求职者的应聘技巧和就业竞 争力;同时,聚焦全市重点行业、重 点领域和重点园区的用工特点,进 一步扩大服务覆盖面。此外,还将 结合本地产业特色和就业群体需 求,策划举办招聘会、职业指导进校 园等活动,全面提升职业指导服务 的针对性,助力求职者实现更高质 量、更充分的就业。

# 国看海南 全媒体传播活动在海 口 启 幕

11月18日,"机遇 无'琼'大——视听中 国看海南"全媒体传 播活动在海口启幕 全国多家主流媒体组 成的采访团将在5天 时间内,循着海南自 贸港建设脉络深入发 展一线,通过"视听中 国"全媒体传播矩阵 全方位、多角度解读 海南自贸港建设的新 机遇、新动能、新活 力,生动讲述新时代 中国改革开放进程中 的海南故事。

□本报记者 曾昭娴 陈钰婷



11月18日,"机遇无'琼'大——视听中国看海南"全媒体传播活动在海口启幕。图为媒体一行在海口新海港和南港"二线 口岸"(货运)集中查验场参观了解。 本报记者 康登林 摄

#### 探访封关运作前沿,感受高效通关

活动首日下午3点,媒体团走进海 口新海港和南港"二线口岸"(货运)集中 查验场——这里是海南自贸港封关运作 的重要基础设施,也是感知自贸港通关 效率与制度创新的前沿窗口。

刚抵达现场,媒体团成员便被整齐 排列的智能查验设备和通关通道所吸 引,纷纷举起相机、手机,记录现场的每 一个细节。"从货车通关的顺畅流程中, 能清晰感受到海南与全球的连接正变得 更加紧密、高效。"不少记者在拍摄过程 中交流着直观感受。

"我们将安检与海关的关检流程合 并,实行'一次申报、一次查验、一次放 行',极大提高了通关效率。"海口产投集 团下属恒港公司副总经理王雷的介绍,

让记者们对查验场的运作机制有了更清 晰的了解。

记者们一边录下讲解视频素材,一边 趁热打铁抛出新问题:"集中查验场能为常 年奔波的货车司机带来哪些实实在在的 便利?"王雷回应:"我们正在打造的'司机 之家'就是专门为司机量身定制,不仅提供 餐饮服务,还设有淋浴间、母婴室,让他们 感受到家一般的舒适与安心。'

"我感受到新海港和南港在设施配置 方面已具备高标准运营条件,封关运作的 硬件基础十分扎实。"湖南广播电视台记者 李中说,他将结合此次实地考察和后续参 访,制作信息丰富、有深度的视频内容,发 布于抖音等平台,并辅以文字内容分享所 见所感,做好海南最新政策的传播者。

触摸城市发展脉搏,体验文旅融合

当天下午,媒体团继续走进东坡老 码头文化生活街区和海口骑楼建筑历 史文化街区,通过实地探访,深入感受 椰城的人文魅力,体验传统文化与现代 商业融合发展的创新实践。

在海风轻拂的东坡老码头文化生 活街区,记者们穿行于美轮美奂的电影 置景式建筑中,在丰富的演艺互动中沉 浸式体验宋韵风情,宛若步入宋代繁华 喧闹的市井街头。"这里不仅是购物场 所,更像是一个精心设计的电影片场。" 山东广播电视台融媒体资讯中心记者 崔真真说:"街区深入挖掘东坡文化,打 造沉浸式消费场景,形成可观、可感、可

参与的丰富体验,令人耳目一新。" 夜幕降临,海口骑楼建筑历史文化 街区内流光溢彩。媒体团成员穿梭于 鳞次栉比的南洋风格建筑之间,弧形拱 廊、雕花窗棂等细节在光影交错中散发 独特魅力,吸引大家频频举起手机记录 眼前景象。"海口不仅自然风光迷人,人 文底蕴同样深厚,希望这些承载着文化 记忆的街区能被更多人看见。"广东广 播电视台粤TV记者肖敬发说。

首日采风在意犹未尽中告一段落。媒 体团成员纷纷表示,此次行程立体展现了海 口在自贸港建设、历史文脉保护、文旅业态 创新等方面的丰硕成果,也深切感受到海南 自贸港核心引领区蓬勃的发展活力。接下 来,媒体团还将走进海南更多特色地标,以 镜头为媒、以文字为桥,向外界传递更多自 贸港建设的精彩故事与海南声音。

#### 本报11月18日讯(记者周慧)11 月17日,由中共海口市委宣传部、海口

市委文明办主办的2025年海口"护苗" 宣传活动走进海口市第十中学,为120 余名师生带来了一堂以"校园安全防 欺凌"为主题的法治教育课。活动旨 在提升学生自我保护意识与能力,营 造安全、健康、和谐的校园环境。

本次活动邀请海口市蓝天救援 队副队长连海明担任主讲。现场,连

# 海口:向校园欺凌说"不"

海明围绕"什么是校园欺凌"展开讲 解,从欺凌的常见形式、身心危害、法 律责任以及应对策略四个层面,结合 真实案例,用贴近学生认知的语言进 行深入浅出的分析。讲解过程中穿 插播放案例视频、"情景模拟问答"等 互动环节,学生们踊跃参与、积极发 言,现场气氛活跃,反响热烈。

这堂生动的法治课不仅加深了学 生对校园欺凌危害的认识,也引导他们 在面对欺凌时勇敢说"不",并及时寻求 帮助。活动在潜移默化中强化了学生

遵纪守法与文明自律的意识,将"尊法 学法守法用法"的法治理念根植于心。

"这堂课让我更清楚地认识到, 防范校园欺凌是关乎所有同学身心 健康的重要课题,不容轻视。"来自海 口市第十中学的学生王晓妍表示,今

后将从自身做起,拒绝成为欺凌者, 也不做沉默的旁观者,主动关心同 学,营造更加融洽和谐的班级氛围。

海口市"护苗"专项行动将持续 推进,深入全市多个中小学校园,围 绕"两法一规"、网络安全、未成年人 保护等重点内容开展系列宣讲,让法 治之光照亮椰城青少年的成长之路。

#### 🤁 海口"护苗"行动进行时

## "工会帮就业·乐业在海口" 家政专场微型招聘会举办

16家企业提供700余岗位

本报11月18日讯(记者周慧)近日,海口市 总工会在市工人文化宫工会驿站举办了"工会帮 就业·乐业在海口"家政专场微型招聘会。活动共 吸引16家企业参与,提供超过700个就业岗位,有 效搭建起企业与求职者之间的高效对接平台,助 力家政行业实现人才供需匹配。

招聘会现场,16家企业集中招贤纳才,提供 了育婴员、月嫂、保洁员等700余个岗位,最高月 薪达20000元,吸引了100余名求职者前来咨询和 登记。活动还同步在"职工之家"APP上开设直播 带岗专场,通过"线下洽谈+直播带岗+政策宣讲" 相结合的方式,搭建就业对接平台。

"我之前做过两年月嫂,因为家庭原因休息了 两年,现在想重新回到这个岗位。"求职者陈女士 告诉记者,她在现场了解了几个育婴师和月嫂的 岗位招聘,目前已与一家企业达成初步用工意 向。"很感谢工会'娘家人'组织这样的专场微招 聘,帮我们解决了求职难题。"陈女士说。

"工会帮就业·乐业在海口"系列招聘活动还 将于11月20日上午在市工人文化宫工会驿站举 办第二场家政专场微型招聘会。

# 海口11项教育创新成果 参展第七届中国教博会

本报11月18日讯(记者肖卫香)11月15日至 17日,第七届中国教育创新成果公益博览会在珠 海国际会展中心举行。我市共有11项优秀教育 创新成果参展,集中展示了海口在课程改革、教学 实践与育人模式探索中取得的丰硕成果。

此次参展内容涵盖学科教育、教学实践与科 研成果等领域。其中,市教育研究培训院的《重构 小学生习作新生态:小学生全息作文研究与实践》 项目,通过构建习作三维全息模型,促进学生语言 表达、思维发展与身心成长的协同提升。龙华区 教学研究室带来的《"一体两翼三拓展"初中语文 单元教学模式的建构与实施》,以情境任务驱动单 元学习,整合生活、教材与评价资源,有效破解教 学碎片化、读写分离等问题。市滨海第九小学的 《寻味乡土——"童心美术"校本课程群的建构与 实践20年之探索》,则体现了学校在美育与非遗 融合方面的长期积淀,以美术课程浸润学生心灵。

市教育局相关负责人表示,此次参展全面展 现了海口教育改革的创新活力。各学校将以教博 会为契机,加强与全国同行的交流互鉴,助力基础 教育高质量发展。

中国教育创新成果公益博览会自2015年创办 以来,已成为全国最具影响力的教育盛会之一。本 届教博会聚焦中小学科学教育、人工智能与教育融 合等八大领域,吸引了全国近2000家单位参展。

## 海南百余款农产品 亮相长沙农博会

本报11月18日讯(记者雷蕾)11月14日至 17日,2025年全国粮油和大豆产业博览会与第26 届中国中部(湖南)农业博览会在长沙国际会展中 心举行。海南省农业农村厅组织多家企业参展, 百余款海南热带特色农产品凭借独特风味,受到

在主题为"海南鲜品 品鲜南海"的海南馆内, 汇聚了来自全省8个市县及农垦系统的11家企业, 展出糟粕醋、人参果、墨鱼干等百余种特色产品。

"这是海南的特色糟粕醋,由糯米发酵而成, 口感酸爽微辣,很受年轻人欢迎。"参展代表杨翊 诚一边推介,一边邀请观众品尝。产品不仅吸引 了众多长沙市民驻足,也吸引了不少外地采购商 的关注。"香、酸,味道很特别。"河北采购商任源品 尝后连连称赞,并当场表达了合作意向。

同期举办的全国粮油和大豆产业博览会上, 海南馆的大米、黑米、果干等40余种农产品同样 表现亮眼。参展代表程清祥带来了"九里香""华 墨香"等荣获"海南好米"金奖的品种,"不少采购 商主动联系,我们已经签下一批订单。"

此次参展成果显著,多家海南企业与外地采 购商达成合作意向。海南农产品以独特的热带风 味和优良品质,搭建起有效的产销对接平台,助力 "海南鲜品"走向更广阔市场。

# 首届"海口桂林洋杯" 全民健身篮球赛收官

本报11月18日讯(记者雷蕾)11月18日晚, 海口经济学院篮球场上灯火璀璨、人声鼎沸,首届 "海口桂林洋杯"全民健身篮球赛决赛精彩收官。 海师大乐东龙栖湾队摘得高校组桂冠,场部社区 队夺得社区组冠军。

决赛现场,琼台师范学院弘礼队与海师大乐 东龙栖湾队展开激烈角逐。球员们在场上奋力拼 搏,展现出高超的竞技水平和良好的团队精神。 场边的大学生与社区群众呐喊助威声此起彼伏, 现场气氛热烈。

桂林洋经济开发区工委副书记、管委会主 任康忠贤表示:"本次篮球赛以体育为纽带,既 展示了桂林洋的风土人情与精神风貌,推动区 域文化与体育深度融合,也为辖区高校、企业及 社区搭建了互动平台。期待学子们学有所成、 投身桂林洋建设,也欢迎更多市民游客前来感 受这里的活力。"